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Traitez au choix un des trois sujets suivants :

1% sujet

Notre personnalité est une donnée primitive, elle est largement déterminée par notre caractere.
1) Expliquez cette affirmation en en dégageant la problématique. (9 points)
2) Discutez ce jugement a la lumiére d’autres déterminants de la personnalité. (7 points)
3) A votre avis, peut-on remedier a un mauvais caractere ? Justifiez votre réponse. (4 points)
2°™ sujet

“Quand notre conscience morale parle, c’est la société qui parle en nous”.

1) Expliquez cette citation de Durkheim en en dégageant la problématique. (9 points)
2) Discutez ce jugement a la lumiere des autres théories que vous connaissez. (7 points)

3) Pensez-vous qu’agir contre les regles morales de la société soit toujours une conduite immorale?
Justifiez votre réponse. (4 points)

3% syjet : Texte

« L’aliénation consiste d’abord dans le fait que le travail est extérieur a I’ouvrier,
c’est-a-dire qu’il n’appartient pas a son essence. Celui-ci ne s’affirme pas mais se nie,
ne se sent pas a I’aise, mais malheureux, ne déploie pas une libre activité physique et
intellectuelle, mais mortifie son corps et ruine son esprit. En conséquence, quand il
travaille, il ne se sent pas chez lui. Son travail n’est donc pas volontaire, mais contraint,
c’est du travail forcé. Il n’est donc pas la satisfaction d’un besoin, mais seulement un
moyen de satisfaire des besoins en dehors du travail. Le caractére étranger du travail
apparait nettement dans le fait que, des qu’il n’existe pas de contrainte physique ou
autre, le travail est fui comme la peste. Le travail dans lequel I’homme s’aliéne est un
travail de sacrifice de soi, de mortification.

... Enfin, le caractére extérieur a I’ouvrier du travail apparait dans le fait qu’il
n’est pas son bien propre, mais celui d’un autre, qu’il ne lui appartient pas, que dans le
travail I’ouvrier ne s’appartient pas lui-méme, mais appartient a un autre. De méme
I’activité de I’ouvrier n’est pas son activité propre. Elle appartient a un autre, elle est la
perte de soi-méme. »

Karl Marx
a- Expliquez les idées du texte en en dégageant la problématique. (9 points)
b- Discutez I’opinion déja citée en évoquant le réle constructeur du travail. (7 points)

c- A votre avis, le travail est-il seulement une nécessité biologique? Justifiez votre réponse.(4 points)
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